


la trigonométrie



Angle

Un angle est une mesure de 'ouverture entre deux droites.
Degré \

" Le nombre de 360-1éme
entre les deux droites.

La longueur de I’arc sur

un cercle de rayon 1.

Est la

sure naturelle en calcul différentiel.



On attribue un signe a un angle

Positif s1 on tourne dans le sens antihoraire

Négatit s1 on tourne dans le sens horaire



Par contre 1l est souvent plus parlant de mesurer les angles en terme
de proportion d’un tour

1 tour

Degré: 360°

Radian: circ = 27r = 27



— tour

1
Degré: 5 X 360° = 180°

Radian: 1

— X2m=m



— tour

1
Degré: 7 X 360° = 90°

Radian: X 2T =
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— tour

, 1
Degré: 3 % 360° = 45°

Radian: 1

— X 21 =
3

N



— tour

1
Degré: 7 X 360° = 120°
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Radian: X 2T = —



— tour

1
Degré: e 360° = 60°

Radian: 1

— X 21 =
0

ol x



— tour
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Donc st p estla proportion d’un tour

Odeg = p X 360 Oraq = p X 27
edeg _ Hrad —
360  © o

edeg _ Qrad

360 27

Hrad X 300 Hrad X 180

I —
deg 2T (s

Odeg X 2T Odeg X T

Hrad — —
300 180




9 150° X 7
rad 7 800

AT % 180° 4r 1 .
Odog = —> ?x—x180

40X 180°

— 4 x 60°

= 240°



Irigonométrie

S~

‘Troi1s COtes mesure

La trigonométrie sert a mesurer les cotés d’un triangle.



Commencons par un triangle rectangle.

QQue sait-on sur les triangles?

Somme des angles est 180°.

Le théoreme de Pythagore
a® + b° = c*
Le théoreme de Thales

Les rapports de cotés homologues ¢/

de triangles semblables sont ¢gaux

a a

b oY ,



T'héoreme de Pythagore




T'héoreme de Pythagore




T'héoreme de Pythagore

a2 b2 = 2




S1 on a un triangle rectangle et qu’on fixe un angle

Hypoténuse

Opposé \
0
ﬂ(\\
<€ a >
Adjacent a2

Par Thaleés ) as ]
a az ag 0 02 03 h  hy hs
h hg h3 a_ag_ag a_ag_ag
°o_ %2 _ 9% @ _ 42 43 ho_ha _ hs
h ho hs3 O 02 03 o 09 N 03



Ces rapports ne dépendent que de 'angle 6

Et 1ls portent des noms.

h hy  hj cos 6 a
1 h h
Slné’: 2:2:% - — CSCH:—:—2
h ho hs sin 6 0
1 a
— p— 02 — 03 p— — —
tan 0 = E_a_z_a_g P cot 0 -

SOH CAH TOA



Puisque les rapports trigconométriques dépendent que de I"angle
aussl bien prendre un triangle dont un des cotés est simple.

r 0 _ 4 1
7= cosd =z sind Y
v v
Yy : X
J H —
1 > g < cos 0 >

Donc les longueurs des cotés d’un triangle d’hypoténuse 1 sont
le sinus et le cosinus de 'angle.

En prime, on a I'identité trigonométrique suivante:

$2_|_y2:1

cos® f +sin“ 0 = 1



S1 on regarde tous les triangles rectangles d’hypoténuse 1

[ hypoténuse est un rayon d’un cercle de rayon 1
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On peut définir par exténsion, les rapports trigonométriques pour un

h. ‘ﬁ
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angle plis erand que 90




Quelques symétries

_ COS (z—é’) = sin 0
cos(m —0) = —cos 0 2
sin(r —0) =sin6 | sin (g — 6’) — cos 0
\39
cos(f + m) = — cos 6’ cos(—#) = cos 6
sin(f + ) = —sinf e sin(—f) = —sin #




Les coordonnées dun point sur le cercle unité sont:

cosO =1
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COS 5 — O "'x"" “\\\ (ZE, y) — (COS 9, Sln 9)

.
N
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cosm = —1]

cos?m—
5 =0

: (=1,0) 0 t (1,0)
' x

sin = ()
T
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sint = 0
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sm%7T — 1 (0,-1)




Il suthit de connaitre le sin et le cos de deux autres angles pour
retrouver tout le cercle trigonométrique.

cos 30° = cos % = @ = sin 60°
2
Sin30° =sin— = 1 = cos 60°
6 2
Avec Pythagore
2 1\ ° | : 60
(-
N I3
=177 71 Un triangle équilatéral !



T \/5
45° = — = —
COS COS 1 >
T \/5
in45° =sin — = —
S1n S1n 1 5
Avec Pythagore
T -+ —
220° =1




Les angles remarquables

1 V3
27 2
-------------------------- V2 V2
6002%//\ 2 2
V3 1
45022/ < 2 72
|
i
30° = =
6




Faites les exercices suivants

#H1la7



Pourquo1 les mathématiciens utilisent-ils le terme «tangente» et
«s¢écante» pour désigner deux concepts différent?

2 sin 6
— = = tan @
1 cosO0 L
w 1 "",' \\\‘ e
— = — sec 0 . /
1 COS 9 '/ SeC 9 —_— w \‘
' 2z —tanb
sinf|

. , ’ﬂ

On a gratis que "-. cos 0

tan® @ -+ 1 = sec” @
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t cos 0

— = — cot 6
1 sin
t =cotf
1 Iy e T
- = = csc 0
1 sinf o
N T =csch
sin 6
On a par Pythagore

: cos 6
cot’ 0 + 1 = csc? 0
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BC BE+EC BE FEC [DF EC

sin(a + 0) = —— = = | -
AC AC AC  AC .' AC
:DFAD I EC _ sinacos - EC o
AD AC  AC AC
L - ECCD
= sin « cos (3 A 5D AC

= sina cos 3 4+ cos asin (3




cos(a + ) = AC ~ T AC AC  AC @G AC
 AFAD ED ED

— TS~ = cos a cos 3 AC

B 5 EDCD

— COS & COS CD AC

= cos @ cos 3 — sinasin (3




Fonctions trigonométriques

y = f(z) (// Une longueur d’un coté
d’un triangle

X

/

Un angle




Faites les exercices suivants

#3al0



SOH CAH TOA

sin® x + cos®x = 1
7
1 + tan® z = sec® x 260° = =7
; 3
1 + cot? x = csc? x
o T/
45~ = —
4
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~
~
~
~
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sin(a + b) = sina cosb + sinbcos a

cos(a + b) = cosacosb.— sinbsina
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